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Как – то с другом Петей решили попасть в центр Интернета. Нам рассказывали родители, что там очень большой город, который населяют самые разные личности. Одни интересные, другие опасные. И вот в четверг, рано утром мы вышли с Петей из своего шлюза и направились на скоростном оптоволоконном канале в центр Интернета. 

Путешествие было интересным, из нас сделали две вспышки света и мы очень быстро помчались по оптоволокну. На месте из света нас опять сделали такими, какие мы есть. 

В городе было очень людно. Сновали повсюду жители города. Город был безумно красив. Он состоял из большущего числа дворцов, очень больших. В каждом дворце жили семьи. Семей было очень много,  но все они были разные. 

Мы направились первым делом к семье Гугл. Глава семьи сам дедушка Гугл, Он знает все на свете. Он очень старенький, и очень мудрый. Рядом с ним бегали его дети Тюб и Вейб. Ютюб это кинооператор, за свою жизнь он снял очень много роликов и любит их все показывать. А Вейв большой болтун! 

Потом мы пошли гулять дальше. На улицах всюду сновали твиперы, это такие птички которые несут вести от одного обитателя центра к другому. 
Еще есть очень большой род Майкрософт. Очень много потомков дедушки Эмэсдос. 
 Мы  отправились к ним в гости. Дворец  Майкрософт очень большой и очень красивый. У входа нас встретила красавица Сильверлайт и ее сестра Сильверлайт вторая. Есть у них еще и третья сестра, но она еще очень маленькая, но она самая красивая из всех. Потом нам повстречался дядя дотнет, он нам рассказывал сказки о далеких странах Вебформ и Винформ. О том как эти страны сражались, а потом стали жить в мире. Потом нам встретился рыцарь Эмэсдеэн из семейства Майкрософт. Он был мудр  и отважен.Он рассказывал нам много  историй из своей жизни. О том, как он учавствовал в третьем восстании Фреймворка исражался с самим Моно под предводительством Линекса.

Город был безопасен, благодаря страже Доктора Веба и Касперского. Охранники сторожили границы города, чтобы сюда не попали трояны, злые племена из верховьев Интернета. Они частенько попадали в Центр, но благодаря страже и  вооружению, натиск вирусов сдерживали. Стража вооружена мечами сигнатур, которые легко разрубят панцирь троянов.

И надо же, но именно сегодня, троянцы устроили набег. Они шли большой волной на Центр. Их было миллиона три. Стража встала у них на пути с мечами наголо. Троянцы были очень страшные:, одни были с большими когтями, другие - с острыми зубами.Схватка длилась весь день. Я  и Петя помогали отбивать эту атаку. Нам дали по мечу сигнатур. Меч очень удобно лёг в руку. Мы встали плечом к плечу. Рубили направо и налево. Не жалели  сил  и троянцев.

Но бой был окончен. Нас наградили орденом Юзера. Потом был большой пир в честь победы. Всё было здорово!

Погуляв ещё чуть-чуть, мы оправились домой. Опять по оптоволокну мы быстро оказались дома.

«Привет, мама!»- сказал я, вставая из-за компьютера и снимая очки вертуальной  реальности.  
· Мы сегодня побывали в центре.

· Ну и как там? - спросила мама.
·  Всё отлично!- ответил я и побрёл играть с другом. 
           А на улице нас уже поджидали наши настоящие друзья. Дружной компанией мы оправились на футбольное поле играть в любимую игру.
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