Вакцинація дітей: що мають знати батьки
Будь-хто з батьків бажає, щоб їхня дитина була насамперед здоровою. Проте не всі з них знають, як уберегти дитину від захворювань. Вчасно проведена вакцинація дає змогу запобігти багатьом небезпечним захворюванням.

 
Ризик виникнення спалахів інфекційних захворювань буде мінімальним лише у випадку, якщо кількість щеплених дітей становитиме 90-95%.Такий відсоток вакцинованих формує «колективний імунітет», що запобігатиме поширенню інфекційних захворювань. Через зменшення кількості вакцинованих зберігається ризик епідемій і серед дорослих.

     
Цей факт перевірений часом, адже є захворювання, на які не хворіють завдяки тому, що вже багато поколінь отримують щеплення від них. Наприклад, понад 200 років тому англійський лікар Едвард Дженер вперше зробив щеплення дитині проти натуральної віспи. Це стало поштовхом для розвитку імунопрофілактики. У країнах, де проводили обов’язкові щеплення від натуральної віспи, захворюваність і смертність знизилися до мінімуму. Вже в 1980 році Всесвітня організація охорони здоров’я оголосила про ліквідацію натуральної віспи у світі.

      Якщо відмінити вакцинацію, багато рідкісних або зниклих захворювань поширюватимуться знову. Саме вакцинація дає змогу сформувати у дитини імунітет, без якого вона беззбройна перед інфекціями та ризикує захворіти за першого ж контакту з ними.


Відповідно до Календаря профілактичних щеплень в Україні, затвердженого наказом Міністерством охорони здоров’я України «Про порядок
проведення профілактичних щеплень в Україні та контроль якості й обігу медичних імунобіологічних препаратів» від 16.09.2011 №595,передбачено обов’язкові щеплення дітей від таких небезпечних інфекційних захворювань:туберкульоз,кашлюк,дифтерія,правець,поліомієліт,гепатит, гемофільна  інфекція, кір, краснуха, епідемічний паротит.

Перші антитіла дитина отримує від матері: вони потрапляють через плаценту в кров дитини .Проте маминих антитіл недостатньо, аби  запобігти  захворюванням, та й зберігаються вони в крові дитини не тривало .А якщо мама 
не щеплена або не хворіла на певні захворювання, то їх у дитини взагалі не буде.


За грудного вигодовування дитина також отримує антитіла від матері.
Саме тому воно так важливе для імунітету дитини, але цього захисту недостатньо .Наприклад , дитина цілком може захворіти на кашлюк, не зважаючи на грудне вигодовування. До того ж джерелом інфекції можуть бути батьки, зокрема мама, яка годує грудним молоком.

В Україні відповідно до Календаря в перший день життя дітям роблять щеплення проти гепатиту В, на третій – п’ятий   день – проти туберкульозу. А планову вакцинацію проти кашлюку, правця, дифтерії , поліомієліту, гемофільної інфекції починають із двох місяців.

Інфекційні захворювання найнебезпечніші для життя і здоров’я дітей віком до року. Саме недостатність антитіл в організмі дитини робить його беззахисним перед захворюваннями . Уникнути контакту зі збудником інфекційного захворювання майже неможливо. Адже дитину може інфікувати навіть найближче оточення: батьки, брати, сестри, бабусі та дідусі.

У певному сенсі час вакцинації визначає її ефективність: що раніше , то ліпше. Необхідно встигнути вакцинувати дитину до того, як вона зустрінеться зі збудником. Саме тому деякі щеплення роблять у перші дні та місяці після народження. Якщо відкласти вакцинацію, дитина може захворіти.


Медичні протипоказання до проведення вакцинації визначені в Переліку медичних протипоказань до проведення профілактичних щеплень, затвердженому наказом Міністерства охорони здоров’я України. Тому лише фахівець може визначити, коли вакцинація протипоказана.

Вакцинація безпечніша , ніж захворювання, лише тому, що вакцина містить ослаблений, вбитий збудник або його частки. Відповідь організму на щеплення все одно в кожної дитини індивідуальна. Тому не у всіх щеплених дітей може сформуватися імунітет або він може сформуватися частково. Дитина може захворіти, але захворювання буде протікати легше або не буде тяжких наслідків. Наприклад, дуже великий відсоток тих, хто перехворів на поліомієліт, стають інвалідами на все життя або захворювання має летальний кінець. Щеплення може запобігти тяжким наслідкам або ускладненням після захворювання.

Також відомо, що немає вакцин зі стовідсотковою ефективністю, у більшості вакцин вона становить 85-95%.

Імунна система дитини реагує на сторонні мікроорганізми й виробляє антитіла одночасно до кількох збудників. Якщо згодом організм дитини ще раз зіткнеться зі збудником, в організмі буде сформований достатній рівень антитіл, які запобігатимуть захворюванню.

У разі природного контакту зі збудником імунній системі дитини доведеться реагувати на більшу кількість сторонніх агентів, ніж у разі вакцинації .Наприклад , у випадку захворювання на гепатит В, якщо дитина не вакцинована, її імунна система вироблятиме антитіла проти чотирьох сторонніх білків вірусу. У разі ж вакцинації організму дитини доведеться формувати антитіла лише до одного антигена, що забезпечить ефективний захист від захворювання.

У 80-х роках минулого століття дитина для захисту від семи інфекційних захворювань під час уведення вакцин отримувала понад 3 тис. антигенів. Зараз під час вакцинації проти 10 інфекційних захворювань дитині уводять 123-126 антигенів. Тож їх кількість знизилась у 25 разів, а кількість захворювань, від яких дитина захищена, збільшилася.


До того ж дітям роблять щеплення вакцинами ,що містять або ослаблений вірус, або частинки мікроорганізму, які здатні стимулювати вироблення антитіл, але не спричиняють захворювання.


Вакцинація не може перевантажити імунну систему. Під час захворювання навантаження на імунітет набагато вище, ніж під час вакцинації. Одночасне уведення вакцин проти 10 інфекційних захворювань задіює імунну систему лише на 0.1%. Важливо розуміти, що наша імунна система пристосована до контактів з великою кількістю мікроорганізмів .Уже в перші години життя дитина переходить від стерильних умов організму матері до існування у світі, населеному багатьма мікроорганізмами.


Вакцинація сучасними препаратами ефективніша та безпечніша, ніж ускладнення, викликані захворюваннями та їх лікуванням .Саме тому ставлення до вакцинації, як обов’язкової, декларують усі без винятку члени Всесвітньої організації охорони здоров’я . Позитивного ставлення до вакцинації навчають у всіх цивілізованих країнах світу.
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