САНБЮЛЕТЕНЬ

Щеплення від поліомієліту - єдина гарантія захисту від інфекції
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Щеплення від поліомієліту захищає людину від важкої інфекції, яка часто закінчується інвалідністю. Вакцина від поліомієліту була розроблена в 50-х роках минулого століття.

Після введення обов'язкової імунізації дітей поширення цієї інфекції вдалося зупинити.

Навіщо потрібне щеплення проти поліомієліту
Поліомієліт - це важке інфекційне захворювання, що викликається вірусами трьох типів (1, 2 і 3), що приводить до важких поразок центральної нервової системи. Ускладненнями поліомієліту є паралічі, які призводять до інвалідності.

Як і будь-яке вірусне захворювання, поліомієліт насилу піддається лікуванню, єдиним ефективним засобом від нього є вакцинація. Правильно проведена вакцинація дозволяє повністю захистити дитину від поліомієліту.

Сучасні вакцини сприяють розвитку імунітету до всіх трьох типів вірусу поліомієліту.

Усі вакцини діляться на два типи - живі та інактивовані (убиті). Жива вакцина від поліомієліту являє собою рідину, до складу якої входять живі ослаблені віруси поліомієліту.

Приймають таку вакцину через рот, тому вона називається оральної. Перевагою живої вакцини є більш активний імунітет, а недоліком - можливість ускладнень, у тому числі розвиток вакциноасоційований поліомієліту (ВАП).

Щеплення дітям від поліомієліту
Щеплення від поліомієліту дітям починають робити у віці трьох місяців. Як правило, їх поєднують з щепленнями проти коклюшу.
Одночасно робиться щеплення АКДС і поліомієліт.

Первинна вакцинація складається з трьох щеплень, для двох перших використовують інактивовані вакцини, а потім переходять на живі. Усі наступні ревакцинації також проводяться живими вакцинами.

Календар щеплень від поліомієліту
· перша вакцинація проти поліомієліту (проводиться інактивованою вакциною) - на 3 місяці;

· друга вакцинація проти поліомієліту (проводиться інактивованою вакциною) - в 4,5 місяця;

· третя вакцинація проти поліомієліту (проводиться живою вакциною) - на 6 місяців;

· перша ревакцинація проти поліомієліту (живою вакциною) - в 1 рік 6 місяців;

· друга ревакцинація проти поліомієліту (живою вакциною) - в 1 рік 8 місяців;

· третя ревакцинація поліомієліту (живою вакциною) - у 14 років.

Куди роблять щеплення від поліомієліту
Жива оральна поліомієлітної вакцина закопується в рот, малюкам - на лімфоїдну тканину глотки, дітям старшого віку - на поверхню піднебінних мигдалин, де і починає формуватися імунітет. Якщо капати вакцину на мову, від її неприємного смаку з'являється рясна слинотеча, дитина ковтає препарат, він потрапляє зі слиною в шлунок і там руйнується, тому щеплення буде неефективна.

Інактивована поліомієлітної вакцина дітям до 1,5 років вводиться підшкірно в подлопаточную область, в область плеча або внутрішньом'язово в стегно, дітям старшого віку - в плече.

Побічні дії щеплення від поліомієліту
І жива, і інактивована вакцини зазвичай не викликають побічних ефектів. Єдине, чим може проявлятися щеплення від поліомієліту, - реакція у вигляді невеликого почервоніння і набряку Профілактика і лікування набряку - важливо зрозуміти першопричину на місці введення інактивованої вакцини.

Можлива також невелика температура після щеплення від поліомієліту і загальне нездужання - вони з'являються в дитини через добу-дві після ін'єкції. Всі ці явища через кілька днів проходять самостійно.

Тим не менш, ускладнення після щеплення від поліомієліту зустрічаються. До таких ускладнень відноситься вакциноасоційований поліомієліт (ВАП).

Це захворювання може розвинутися після введення живої оральної вакцини дитині з вродженим імунодефіцитом або хворому на СНІД. Привертають до виникнення ВАП і вроджені вади розвитку шлунково-кишкового тракту.

Протипоказання щеплення від поліомієліту
Протипоказання до застосування живої оральної вакцини є неврологічні розлади, що виникли під час попередньої вакцинації, імунодефіцити, злоякісні новоутворення, будь-які гострі захворювання і загострення хронічних захворювань.

Протипоказання до застосування інактивованої вакцини: індивідуальна непереносимість компонентів вакцини, будь-які гострі захворювання і загострення хронічних захворювань. Вагітність і грудне вигодовування не є протипоказанням до вакцинації.

Щеплення проти поліомієліту має бути зроблена всім дітям.

